

坚定发展信心 汇聚发展合力

——学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的“十五五”规划建议,擘画了中国未来五年的发展蓝图,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

为进一步增进共识、增强信心、增添干劲,从10月底开始,学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员分赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位,开展系列宣讲活动。

连日来,中央宣讲团共作报告58场,举办各种形式的互动交流56场,直接听众68万余人,通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2000多万,推动全会精神深入人心。

顶层谋划推进 掀起宣讲热潮

学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

全会上,习近平总书记明确要求:“要迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮,通过各种方式组织好全会精神的学习、宣讲、宣传,使全党全社会领会好全会精神。”

全会后首次国内考察期间,习近平总书记指出,“要通过多层次多渠道宣讲培训,引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”“要准确把握党中央精神,针对干部群众关注的问题释疑解惑”。

这一系列重要指示要求,为中央宣讲团做好宣讲工作提供了根本遵循。在党中央高度重视下,中央宣讲团宣讲工作周密部署、扎实筹备,有条不紊、深入推进。

10月27日,中央宣讲团动员会在京召开,中央领导同志出席会议并讲话,强调要充分认清宣讲工作的重要性,把握宣讲正确政治方向和基调导向,把全会精神讲准确、讲全面、讲透彻。

围绕提升宣讲质效,会议要求多作有针对性的阐释,多讲生动鲜活的事例、触动心灵的故事,多用通俗易懂的话语、具体翔实的数据,深入浅出讲好党中央精神,在回应关切中提升说服力、感召力。

当天起,中央宣讲团成员在京集体

备课。其间,大家原原本本学习习近平总书记重要讲话和全会《建议》,紧密结合宣讲地区、部门、单位实际情况,精准把握受众特点,精心设计宣讲内容,努力做到分众化、差异化宣讲。

在充分准备的基础上,一场场高规格的宣讲活动渐次展开。

10月29日上午,人民大会堂小礼堂,中央宣讲团首场报告会拉开帷幕。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表等约700人早早就座,大家全神贯注、凝神静听,不时提笔记录。

报告会上,中央宣讲团成员的讲解内容丰富,将“十五五”宏伟蓝图与各领域工作部署贯通起来,既系统介绍全会精神、基本内容,又集中阐释重点问题、关键问题,激发起现场听众的思想共鸣。

按照中央部署安排,部分党和国家领导同志作为中央宣讲团成员在有关系统、部门或所在地区进行宣讲。

讲清楚“十四五”时期我国发展取得的重大成就,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的重要意义,讲清楚党中央关于国内外形势的基本判断,讲清楚“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务和重大举措、根本保证,讲清楚贯彻落实全会精神要着重把握的重点……党和国家领导同志的宣讲主题鲜明、系统全面,受到广大党员、干部、群众热烈欢迎。

大家纷纷表示,党和国家领导同志的宣讲紧扣中央要求,既有深刻的理论阐释,又有具体的实践指导,下一步,要深入学习贯彻全会精神和党中央决策部署,将学习成效转化为推动事业高质量发展、破解发展瓶颈的务实行动,把“十五五”宏伟蓝图一步步变为美好现实。

深入基层一线 力求鲜活生动

吉林长春,中国一汽红旗制造中心繁荣厂区内,工业机器人自如运转,自动

导航运输车有序穿梭。在这里,平均每54秒就有一辆新能源汽车顺利下线。11月6日下午,中央宣讲团成员来到厂区,与职工现场交流。

“随着欧美对我国汽车出口和投资限制政策不断增多,您怎么看‘十五五’时期汽车产业发展前景?”互动环节中,高级工程师张洪丰坦率发言,道出心中疑虑。

“我国所具有的科技创新能力、超大规模市场、完整产业链条、丰富人才资源,是我们发展的底气所在。我国汽车产业前景光明、未来可期!”中央宣讲团成员语气坚定,答得掷地有声。

从怎样推动创新资源向企业集聚,到如何提升技能成为高素质人才,中央宣讲团成员结合吉林制造业发展实际,解疑释惑、逐一回应,令信心在问答间悄然传递,共识于交流中充分凝聚。

社区是城市治理体系的基本单元,也是宣讲全会精神的重要阵地。在山西太原老军营街道新建南路第二社区,中央宣讲团成员走进邻里议事厅,来到居民身边。

“服务居民群众是社区基层党组织肩负的核心任务”“要切实解决好‘一老一小’等重点群体的民生问题”“要推动社区与驻地单位互联共建、协调联动,形成强大合力”……中央宣讲团成员聚焦全会《建议》中完善社区治理的重要要求,为社区发展出实招、想办法。

“听完宣讲,大家扎根一线、服务群众的信念也愈发坚定。”老军营街道党工委副书记裴涛表示,接下来将以更大力度聚焦民生关切,下足“绣花功夫”,扎实推进老旧小区改造、持续优化社区服务、有效化解基层矛盾,让基层治理效能与高质量发展同频共振、互促共进。

从企业到社区,从城市到乡村,中央宣讲团成员用透彻的分析、生动的解读推动全会精神“飞入寻常百姓家”。

秋冬之交的川西平原,阳光和煦。

11月5日,中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村,与村民代表、基层干部围坐在院坝,共同感悟全会精神。

在村里宣讲,乡村振兴自然是焦点话题。宣讲团成员将“持续整治提升农村人居环境”“推动农村一二三产业深度融合”等全会精神与永丰村旅游发展、推进厕所改造、垃圾治理等具体实际联系起来,让在场干部群众感到既有启发又接地气。

“听完宣讲,我更加明白了壮大特色产业对于乡村全面振兴的重要意义。”永丰村村委干部王诗奇表示,落实好全会精神,村干部不仅要当政策的“传声筒”,更要当发展的“领头雁”。

未来村“两委”将带领乡亲们一起深挖农耕文化、推进文旅融合,让大家的日子越过越红火。

春风化雨、润物无声,中央宣讲团成员的宣讲,打通了理论传播的“最后一公里”,激荡起千群一心、团结奋进的澎湃动能。

“宣讲既紧扣全会精神,又契合福建加快省级水网先导区建设的具体任务,让我们进一步明确了在加快建设现代化水网进程中,水利工作者的使命与担当。”聆听宣讲后,福州市闽江干流防洪提升工程技术负责人林思文感触颇深。

在福建宣讲期间,中央宣讲团成员深入闽江干流防洪提升工程施工现场,对全会提出的“构建现代化基础设施体系”等部署作了重点解读。

“我们将把学习收获转化为工作实效,在提升洪涝灾害防御水平、优化水资源统筹调配效能、强化城乡供水保障能力等方面持续发力,让全会精神在施工现场见行见效。”林思文说。

在天津、重庆、广东、江西、河北、宁夏、贵州、河南、云南、内蒙古、甘肃、西藏等地,中央宣讲团成员聚焦大众关切,宣讲现场互动频频,大家深受启发。

帮助广大青年领会好全会精神,中央宣讲团责无旁贷、使命在肩。

在北京、上海、新疆、江苏、海南、黑龙江、山东、安徽、辽宁、湖南、青海等地,中央宣讲团成员与各界青年深入交流,激励大家勇挑重担、矢志报国,积极投身中国式现代化建设新征程。

浙江大学校史馆,一张张图片、一件件实物、一个个场景,勾勒出这所高等学府的发展历程,镌刻着浙大人“求是创新”的精神底色。

在浙大宣讲期间,中央宣讲团成员专程来到校史馆,与师生代表共话全会精神。

重点聚焦建设中国特色世界一流大学、一体推进教育科技人才发展等内容,中央宣讲团成员娓娓道来,把宏阔的“大道理”转化为青年人易于接受、乐于倾听的“小叙事”。

“宣讲犹如一堂生动的党课,既传递思想的力量,也示范宣讲的艺术,令我受益匪浅。”该校学生、青年理论宣讲员王云舒表示,作为青年宣讲员,要进一步夯实理论功底、贴近青年视角、善用“青言青语”,让党的好声音凝聚更多青春力量。

长安大学坐落于古都西安,以培养交通运输、国土资源、城乡建设等领域的专业人才为办学特色。11月4日,中央宣讲团成员走进该校公路学院与未来交通学院,与莘莘学子面对面交流。

政策如何指引专业方向?小我怎样融入大我当中?围绕大家提出的问题,中央宣讲团成员聚焦交通强国建设关键领域,系统阐释了国家战略与青年成长同频共振的深层逻辑,让同学们在宏观政策与专业学习间找到交汇点。

“宣讲使我对政策的理解超越文字表层,逐渐形成深层认知。”长安大学公路学院博士生郑福森表示,未来,他将以全会精神为指引,做好低空经济赋能道路交通安全研究,把生态监测、近自然修复等理念融入科研实践,为交通强国建设

贡献力量。

一场场宣讲,在个人理想和国家发展之间搭建桥梁;一次次交流,为敏于求索的青年们指明前进方向。

作为面向东盟开放合作的前沿,广西正积极开展人工智能创新合作。位于南宁的中国—东盟国家人工智能应用合作中心,是推动产学研深度融合和算力资源互联互通的重要平台,吸引了海内外企业纷纷入驻。不久前,这里迎来了中央宣讲团一行。

“明确了广西在‘人工智能+’行动背景下怎么干”“理解了推动创新资源向企业集聚对人工智能领域有何意义”,大家坦言,听了宣讲,方向更明了、思路更清晰了、信心更足了。

“作为中国—东盟国家人工智能应用合作中心展示中心运营方,我们将搭建好服务合作平台,形成运营模式,为助力人工智能企业出海、助力广西打造面向东盟的人工智能国际合作高地作出自己的贡献。”该运营方“90后”部门负责人龙浩说。

在中国科学院武汉岩土力学研究所,“80后”科研骨干、研究员谭贤君就自己关心的科研问题与宣讲团成员进行交流,并得到积极回应。他表示,党中央把支持青年科技人才创新创业写入全会《建议》,为科研人员注入“强心剂”。

作为第十八届中国青年科技奖获得者,谭贤君长期致力于寒区隧道冻害防控研究,带领团队通过系统性理论探索、技术攻关与工程实践,推动实现“冻融现象认知—病害机理揭示—防控方法设计”的全链条创新。

按照全会精神指引的方向,沉潜于心、专注于行,以甘坐“冷板凳”、敢闯“无人区”的坚韧与胆魄,持续加强原始创新和关键核心技术攻关,谭贤君说,这条路,他和同事们会坚定不移地走下去。

从白山黑水到太行深处,从南海之滨到黄土高原,中国式现代化建设的光明前景振奋人心,前进共识广泛凝聚。通过宣讲活动,广大党员、干部、群众在全会精神的学习中坚定发展信心、汇聚发展合力,实干担当、接续奋斗,以更加昂扬的姿态和更为务实的作风,迈向“十五五”新征程。

(新华社北京12月2日电)

外交部回应日本代表致函联合国秘书长:

日方信函充斥错误观点和虚伪谎言

新华社北京12月2日电(记者董雪 邵艺博)针对日本常驻联合国代表此前致函联合国秘书长,外交部发言人林剑2日在例行记者会上表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言,中方再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要再背信弃义。

林剑说,日本首相高市早苗涉台错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方对联合国秘书长致函阐明严正立场,完全正当必要。

林剑表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言。信函提到日方在台湾问题上所谓“一贯立场”,但对于这个“一贯立场”到底是什么,日方始终言辞闪烁,语焉不详,到现在仍未给中方以正面答复。“我们要再问一遍:日本政府能否向国际社会完整准确地回答,在中日四个政治

文件中关于台湾问题的‘一贯立场’是什么?”

他说,日方强调坚持所谓“专守防卫”和“被动防御”,并且说高市首相此前言论是基于这一立场。台湾是中国领土,如何解决台湾问题,是中国人自己的事,不容外部干涉。高市早苗却把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联,暗示对中国动武。这难道就是日方所谓“专守防卫”“被动防御”政策的应有之义吗?

林剑说,《联合国宪章》第一章第二条第四款规定“各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力”。作为二战战败国的现职领导人,高市居然以所谓“存亡危机事态”对战胜国威胁使用武力。仅此一条,日方还欺大言不惭地声称自己“始终尊重并遵守包括《联合国宪章》在内的国际法”吗?

林剑表示,日方还影射指责他国防卫力量建设和实施“胁迫”,这

完全是倒打一耙。事实上,自日本战败以来,右翼势力不断推动为侵略历史翻案。近些年日本防卫费十三连增,自我松绑集体自卫权,多次放宽武器出口限制,发展所谓“对敌基地攻击能力”,图谋修改“无核三原则”等,一步步掏空《开罗宣言》和《波茨坦公告》对日明确规定的条款,违背自身在日本宪法中所作承诺。“所谓‘扩张军力’‘胁迫他国’‘不顾周边邻国反对试图单方面改变现状’的恰恰是日方自己。”

林剑表示,有鉴于此,中国常驻联合国代表团已再次致函联合国秘书长,重申中方严正立场。“今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中方坚决反对日方倒行逆施挑战战后国际秩序,为军国主义招魂,再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要再背信弃义。”

一批反映南京大屠杀历史的图书发布

新华社南京12月2日电(记者邱冰清)2日,“铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面,涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别,反映了最新研究成果。

在浩如烟海的南京大屠杀资料中,幸存者资料是特殊的组成部分。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆与南京大学历史学院合作完成的《被改变的人生:南京大屠杀幸存者口述生活史》一书被翻译成日文在日本出版。作为第一本在日本出版的南京大屠杀幸存者口述史,该书从战后生活史的视角让日本读者看到南京大屠杀暴行带给受害者一生的伤痛。

由江苏省社科院研究员孙宅巍等完成的《南京保卫战全纪录》侧重于战争史视角——包括战斗前的准备、战斗中的作战、战斗后期的撤退等,展现了南京保卫战中中国将士视死如归的英勇气概,弘扬伟大抗战精神的同时,也对南京



这是12月2日在活动现场拍摄的图书。 新华社记者 李博 摄

保卫战的失利做了客观而详细的分析。

抗战遗址是历史的见证。南京大学历史学院副教授吕昂带领团队撰写的《苦难与抗争:抗战中南京战

争遗址调查》,采用档案文献考证与实地遗址调研相结合的研究方法,精选二百余处战争遗址,呈现侵华日军暴行的层层渗透,勾勒出南京在战火

中的悲壮。

建行小微快贷

助力小微企业扬帆起航

普百业 惠万企

抵押快贷

利率低至**2.8%**起

最高1000万元 额度最长10年 单笔支用最长5年

信用快贷

利率低至**3.0%**起

最高300万元 额度最长3年

系列产品

- 缴税多 > 云税贷 (纯信用,最高300万)
- 烟草经营户 > 惠商云贷 (纯信用,最高300万)
- 有收单 > 商户云贷 (纯信用,最高300万)
- 经营好 > 信用快贷 (纯信用,最高300万)
- 有房产 > 抵押快贷 (快速抵押,最高1000万)
- 专精特新 > 善新贷 (信用+保证,最高1000万)
- 客群专属定制 > 善营贷 (信用+保证,最高500万)



扫码下载“建行惠懂你”APP即可申请办理



扫描南建行公众号 了解更多活动优惠

如有疑问,欢迎前往就近建行网点咨询,具体额度与利率以最终审批结果为准

中国建设银行
China Construction Bank

客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.cn